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Afrika
V preteklih tednih in mesecih se je 

svetovno časopisje veliko ukvarjalo s 
črnim kontinentom. Afrika se je zače
la prebujati, afriški nacionalizem, ki ga 
vzpodbujajo komunisti, je začel dviga
ti glavo in kolonialne velesile, ki ima
jo odn. so imele svoje posesti v Afriki: 
Anglija, Francija, Portugalska in Špa
nija, se nahajajo na razpotju svoje ko
lonialne politike. Svetovni razvoj na eni 
in podroben razvoj dogodkov v Afriki 
sami na drugi strani sta jih prisilila, 
da so začele podeljevati svobodo afri
ški področjem, bodisi pod hudim zuna
njim ali notranjim pritiskom.

Trenutno je v Afriki deset svobod
nih in neodvisnih držav: v severni Afri
ki Egipt, Libija, Tunis in Maroko, v 
srednji Afr.ki Abesinija, Sudan, Gamij 
Liberija in bivša francoska Gvineja, v 
južni Afriki Južnoafriška Unija. Pri
hodnje leto, t. j. 1960, bodo postale svo
bodne francoska Kamerun in Togolan- 
dija, britanska Nigerija, vse v centralni 
Afriki, ter bivša italijanska Somalija 
na vzhodni afriški obali. Svobodnih je 
že 92 milijonov črncev, leta 1960 pa se 
jim bo pridružilo v svobodi še nadalj- 
nih 40 milijonov, tako, da bo prihodnje 
leto odgovarjalo za svojo nadaljno uso
do povsem samostojno že nad 71% vse
ga črnega prebivalstva Afrike. Vseh 
črncev v Afriki je namreč 185 milijo
nov, belcev 4 milijone in Azijcev ter dru
gih plemen 1 milijon.

Belci so najgosteje naseljeni vzdolž 
visoke planote, ki se vleče po vzhodnem 
delu Afrike od Abesinije vse do rtiča 
Dobre nade. Največ jih je v Južnoafri
ški Uniji. Severno Afriko naseljujejo 
harniti in semiti, srednjo sudanci, 80% 
Afrike južno od ekvatorja bantujevci, 
jugozahodni predel pa busmani in ho- 
tentoti. Madagaskar so zasedli malajo- 
polinezijci.

Ko je De Gaulle objavil novo fran
cosko ustavo in dal vsem francoskim 
kolonijam na izbiro popolno neodvisnost 
ali pa priključitev v Francosko skup
nost, se je za popolno neodvisnost od
ločila samo Gvineja pod vodstvom mark
sistično nastrojenega Sekou Toureja. 
Ostale francoske srednje in zahodno- 
afriške "kolonije: Mavritanija, Senegal, 
Sudan, Slonova obala, Volta, Dahomej, 
Niger, čad, Centralna republika, Kon
go Gabun in Madagaskar pa so ostale 
v francoski skupnosti, poleg Alžira v 
severni Afriki. Belgija je izdelala načrt 
za podaritev neodvisnosti v bližnji bo
dočnosti svojemu Kongu, Anglija pa 
Gambiji, Sierra Leone, Ugandi, Zanzi
barju, Keniji in Tanganiki, ter fede
raciji obeh Rodezij in Niasalandije. Por
tugalci svojim kolonijam: Gvineji, An
goli in Mozambiku, Španci svoji Gvine
ji, Angleži svoji Somaliji, Svacilandiji, 
Basutolandiji, Becuanalandiji, Francozi 
svoji Somaliji in Južnoafriška Unija o- 
zemlju Jugozahodne Afrike ter Belgi
ja Ruanda-Urundiji pa še niso pripra
vile nobenih načrtov za neodvisnost.

Najbolj znani in najmočnejši vodje 
afriških črncev so: Nkumrah v Gani, 
Toure v Gvineji, Tom Mboja v Keniji,
D.r Hastings Banda v Niasalandiji, Ju
lius Nyerere v Tanganjiki, Obajemi 
Awelove v Nigeriji, Barthélémy Bo- 
ganda v franc, ekvatorialni Afriki in 
Leopold-Sedar Senghor v Senegalu. 
Razen Toureja, nobeden od naštetih črn
skih vodij, doslej ni pokazal nagnjenja 
k marksizmu.

Vsi pa govorijo nepismenim črnim 
množicam o svobodi, zavijajo jih v mi
stiko o nekakšnih Združenih državah 
Afrike in jim vcepljajo privide o nekak
šni “afriški osebnosti”. Večina njih je 
brezverska, najbolj neznačajen med nji
mi je vsekakor gvinejski Toure, ki je 
pred kratkim na nekem zborovanju izja
vil: “Jaz sem protestant, katoličan, mu
sliman in fetišist. V meni žive Vse ve
re. Kot predsednik sem vse.” In kot po
litik, je tudi vse. V brk Franciji in za
hodnim silam je pozval v Gvinejo vzhod
nonemško, poljsko in češkoslovaško 
trgovsko delegacijo in Bolgarija je bi
la prva. ki je tja  poslala svojega posla
nika. Toda sovjetskemu komunizmu je 
zaprl vrata, ko je sam organiziral de
lovne brigade, izbral njihove vodje in 
jih navduš 1 za graditev njihove svobod
ne države. Vseh univerzitetno izobra
ženih gvinejskih državljanov je samo

B o r l ia  z a  H erliia
Napetost med Vzhodom iz Zahodom 

zaradi Berlina narašča. Kriza, ki jo je 
novembra lanskega leta sprožil Hru- 
ščev s svojo zahtivo o umiku zavez
niških okupacijskih čet iz Zahodnega 

Berlina, ne da bi on sam napravil ka
kršne koli protiusluge zavezn.kom, se 
zaostruje iz dneva v dan.

Po desetdnevnem obisku v Moskvi, ki 
ga je Macmillan hotel že prekiniti zara
di napadov Hruščeva na zapadne sile, 
sta on in Hruščev objavila skupno izja
vo, v kateri Hruščev pristaja ha skli
canje konference zunanjih ministrov v 
aprilu in razgovore o problemu Berlina, 
“ki ga je treba rešiti z mirnim postop
kom”. Macmillan je odletel iz Moskve v 
London, kjer je poročal o obisku svoji 
vladi, za ta teden pa je napovedal poto
vanje v Pariz in Bonn, kjer bo De Gau- 
lleu in Adenauerju poročal o svojih vti
sih iz Moskve. Medtem sta imela kon
ferenco De Gaulle in Adenauer ter sta 
objavila, da Francija in Zahodna Nem
čija ne nameravala odstopiti za nobeno 
ceno od svojih stališč do problema Ber
lina in mirovne pogodbe. Francosko in 
zahodnonemško stališče se v glavnih o- 
brisih strinja z ameriškim, ki ga je po
dal povsem jasno Eisenhower, ko je ob
javil, da USA ne bo odstopila “niti za 
ped” od svojih pravic, ki jih ima v Ber
linu.

Macmillan je v Londonu podal več 
izjav, iz katerih je razvidno, da se je 
angleška vlada deloma sprijaznila z mi
slijo, da bo treba na vsak način priti s 
sovjeti do kakršnega koli sporazuma, 
da bi tako odvrnili nevarnost oborože
nega spopada. Macm llanovo popušča
nje je v Bonnu, Washir.gtonu in Parizu 
neprijetno odjeknilo, čeprav vedo, da 
se Anglija zato trudi doseči pom rjenje 
s sovjeti, ker je kot otoška država naj
bolj izpostavljena uničenju s sovjetski
mi raketami, če bi prišlo do spopada.

Hruščev je po Macmillanoverp odho
du odletel na mednarodno trgovinsko 
razstavo v Leipzigu v Vzhodni Nemči
ji. Tam je objavil, da je ZSSR priprav
ljena podaljšati rok za predajo Berlins- 
za en mesec ali celo za dva. Tudi je iz
javil, da bi bilo prav povabiti na kon
ferenco zunanjih ministrov tudi Poljsko 
in češkoslovaško. Britanska vlada je to 
namigavanje Hruščeva takoj vzela za 
resno in je v tej smeri obvestila USA, 
Francijo in Zahodno Nemčijo, da se ne 
bi upirala zahtevi Hruščeva.

Iz Leipziga je Hruščev odbrzel v 
sprevodu 20 črnih avtomobilov v Vzhod
ni Berlin, kjer so mu komunisti pripra
vili velike ovacije. Tam je objavil, da je 
ZSSR pripravljena podpisati mir tudi 
samo z Vzhodno Nemčijo, še bolj prav 
pa bi bilo, če bi podpisala mir tudi z 
Zahodno Nemčijo, ali pa s federacijo' 
med obema, za kar pa se morata spo
razumeti obe Nemčiji, ker se “ZSSR 
noče vmešavati v zadeve drugih naro
dov.” Istočasno pa je zagrozil Zahodu, 
da more “najmanjši incident zaradi 
Berlina sprožiti tretjo svetovno vojno.”

Medtem se na Zahodu USA, Anglija, 
Francija in Zahodna Nemčija resno pri- 
praljajo na razgovore s Sovjeti o bodoč
nosti Evrope, kajti od razgovorov na 
konferenci zunanjih ministrov, ki jo je 
Hruščev predlagal za april, bo odvisna 
usoda vse Evrope, ne samo obeh Nem- 
čij.

Morajo pa se zavezniki med seboj po-

' govoriti o nekaterih razlikah, ki so na
stale med njimi, kako nastopati proti 
sovjetom in njihovi takt ki. Eisenhower 
je pozval na zasedanje ameriški varnost
ni odbor, ki ga sestavljajo vsi vrhovni 
poveljniki ameriške vojske, šef ameri
ške obveščevalne službe in visoki kon
gresniki. Na zasedanju so sklenili, ko
likor se je moglo izvedeti, da je USA 
pripravljena na vojaško akcijo, če se 
bo izkazalo, da bodo pogajanja s sov
jeti ostala brez uspeha.

Macmillan se je dodobra poučil o 
sovjetskih namerah z Berlinom in Nem
čijo, ko je bil v Mdskvi ter bo proučil 
položaj in izvedel za1 mnenje Nemčije in 
Francije na obiskih pri De Gaulleu in 
Adenauerju. Tako opremljen bo odletel 
v USA, kamor bo prišel na razgovor z 
Eisenhower jem 19. marca.

Vse te priprave nimajo namen najti 
končno rešitev nemškega vprašanja. V 
nobeni zahodni prestolnici namreč ni
majo upanja, da bi mogli rešiti to vpra
šanje v bližnji bodočnosti. Glavni na

men zavezniških priprav je najti način, 
kako bi prepričali sovjete, da naj nika
kor ne poslabšajo že itak slab svetovni 
položaj in kako bi preprečili napake, s 
katerimi bi se okoristili sovjeti v svoji 
kampanji za kontrolo vse Evrope pre
ko Nemčije.

Tipična angleška metoda, ki jo upo
rabljajo, kadar se hočejo izogniti hi
trim odločitvam, so. pogajanja. USA se 
v sedanjem položaju poslužuje enake 
metode. Toda istočasno skušajo doka
zati sovjetom, naj ne zamenjujejo za
vezniško željo po miru z njihovo more
bitno šibkostjo. Zavezniki, zlasti USA, 
so danes že pripravljeni na vojaški spo
pad.

USA hoče prepričati sovjete, da ima 
tako močno povračilno silo, da bi napad 
z vzhoda pomenil razdejanje Sovjetske 
zveze in da zato ni vredno tvegati voj
ne za dosego političnih ciljev, med ka
tere spada Berlin. Anglija, ki se zave
da svojega tragičnega vojaškega polo
žaja na otoku, pa ni pripravljena tve
gati spopada. Za to je Macmillan pri
pravljen zadovoljiti tudi sovjetskim za
htevam po sklicanju vrhovne konferen
ce velikih štirih, v upanju, da morda le 
ne bi bila zaman, kakor so bile vse tak
šne konference doslej.

USA pa v tem oziru stoji na stališču, 
da bi neuspela vrhovna konferenca ne 
imela drugega izhoda, kakor svetovni 
spopad med Zahodom in Vzhodom, zla-

I Z T E D N A
Predsednik čilske republike Alessan- 

dri je zaprosil narodni kongres za pode
litev izrednih pooblasti za ureditev jav
ne uprave ter ozdravitev narodnega go
spodarstva. Levičarski senatorji so pro
ti tem pooblastilom zagnali hudo kam
panjo, katero vlada označuje za huj
skanje na upor. Predsednik Alessandri 
je izjavil, da poskusov za motenje jav
nega miru ne bo trpel.

Na Kubi je vojaško sodišče oprostilo 
43 vojaških letalcev. Fidel Castro je za
radi oprostilne sodbe zdivjal, odstavil 
sodnike in odredil nov procesi Enega od 
zagovornikov, kapitana Aristida D’Acos- 
to, so celo zaprli; Državni tožilec v 
drugem procesu —- sam vojni minister 
— ga je celo obtožil, da je “Batistov 
lakaj”. Proces proti omenjenim letal-

200, pismenega pa je 5% vsega prebi
valstva. Povprečni letni dohodek gvi
nejskega črnca je 40 dolarjev.

Pod vplivom trenutnega uspeha Tou- 
rejeve Gvineje in zaradi zgleda Egipta, 
ki se je v ugodnem trenutku otresel za
hodnega gospodstva, čeprav je nato pa
del v mreže sovjetskega komunizma, iz 
katerega se izmotava, izkoriščajoč sve
tovne politične razmere, ugodne za ri
barjenje v kalnem, so se v zadnjih ted
nih, zlasti v Rodeziji in v Niasalandiji 
ter v belgijskem Kongu, dvignile mase 
črncev proti belcem in uprizorile krva
ve demonstracije. Kolonialne oblasti so 
z orožjem morale dušiti upore. Hitrost, 
s katero črne dežele Afrike hočejo do
seči svoje neodvisnost; prehaja v me
so in kri afriškema prebivalstvu, ne me
neč se za politične, socialne in gospo
darske posledice, ki zadenejo za današ
nje razmere nepripravljeno katero koli

novo nastalo državo. Vodje črnih mno
žic sanjajo o federacijah, o nihanju 
med dvema svetovoma, evropsko-ameri- 
škim in azijskim, dokler ne bi dvignili 
življenske ravni na višino zahodne in o 
veličini afriškega kontinenta, kakršno 
je dosegel n. pr. v 14. stoletju imperij 
sultana Muse, ki se je raztezal od fran
coskega Sudana do belgijskega Konga. 
Je pa med njimi toliko različnih politič
nih, gospodarskih in socialnih koncep
tov za ured tev afriškega kontinenta, — 
eni zagovarjajo neodvinost posameznih 
držav, drugi federacije, tretji Združeno 
Afriko, četrti priključitev k francoske
mu ali britanskemu imperiju itd. — da 
se bo vpliv zahoda na črnem kontinentu 
še dolgo boril z vplivi z vzhoda, sredi 
med njima pa si bo afriški človek z ve
likimi napori iskal pot k svobodi, ki je 
cilj vsakega posameznika in celotne 
skupnosti katere koli človeške rase.

Prevzvišeni škof ljubljanski g. dr. GREGORIJ ROŽMAN  j 
je v -ponedeljek dne 9. marca t. L praznoval 76 let svojega živ- j 
Ijenja, danes dne 12. t. m. pa obhaja svoj god. j

Slovenski izseljenci smo se nadpastirjevega življenskega ju- j 
bile-ja spominjali z globoko hvaležnostjo za vse žrtve, ki jih je j 
doprinesel za slovenski narod v domovini in slovenske izseljence I 
po vsem svetu. H  godu mu pa vsi iz globine srca čestitamo ter J 
prosimo Boga, da bi nam ga ohranil še mnogo let ter še vnaprej j 
spremljal njegovo delo s Svojim blagoslovom. j

i®I©nir I V .  p o t u je  © koli S o iaea
Amerikancem se je v vseh podrobno

stih posrečila izstrelitev umetnega sonč
nega satelita Pionirja IV. Njegovi od
dajni sparati so delovali do daljave ok.
600.000 km. od Zemlje, kar je bila do
slej največja razdalja, iz katere je člo
vek slišal radijske znake. Sedaj potuje 
po vsemirju okoli sonca s hitrostjo, ki 
znaša v odnosu z Zemljo 5654 km na 
uro.

Pionirja IV. so zasledovali v vsemir- 
je z novim radijskim teleskopom v An
gliji v daljavo nad 500.000 km. Ugoto
vili so, da je letel mimo Lune v razdalji 
ok. 48.000 km. V Zvezi s še drugimi 
ugotovitvami o Pionirju IV, so znan
stveniki, ki upravljajo ta  radijski tele
skop v Angliji, objavili, da so jim vsta
li mnogi dvomi o resničnosti izjav sov
jetov glede poleta njihovega Lunika.

Najbolj dvomijo v sovjetske trditve, 
da je njihov Lunik zgrešil Luno samo 
za 8.000 km. šef observatorija, kjer

so postavili radijski teleskop, prof. 
A. C. B. Lowell, je objavil, da s telesko
pom niso mogli najti Lunika na od sov
jetov objavljeni poti, kjub temu, da so 
ga iskali nad 30 ur. “Če bi bil Lunik 
tam, kamor so ga postavljali sovjeti, 
in če bi oddajal na valovni dolžini, ka
kor so jo objavili sovjeti, potem ga s 
tem teleskopom ne bi mogli zgrešiti. 
Vsaj enkrat v tridesetih urah bi ga mo
rali najti,” je izjavil Lowell. “To dej
stvo kliče po razjasnitvi. Sovjeti bodo 
morali pojasniti svoje trditve o Luniku 
in o drugih svojih vsemirskih podvigih 
z dokazi, česar doslej niso storili.” Lo
well je tudi izjavil, da ne dvomi v to, 
da ne bi Lunik letal okoli sonca, dejstvo 
pa je, da je ameriški Pionir IV. oprem
ljen z mnogo bolj natančnimi instru
menti, kakor je Lunik. Po njegovem 
mnenju se je Amerikancem posrečilo s 
Pionirjem IV. zbrati več znanstvenih 
podatkov iz vsemirja, kakor se je sovje
tom z Lunikom.

Upor V
V petrolejskem področju Iraka v Mo- 

sulu je izbruhnil vojaški upor. Vladi 
Ahdela Karima Kasema so se uprli na
cionalistični častniki pod vodstvom pol
kovnika Abdela Wahas Shawaf-a, po
veljnika pete iraške brigade v Mosulu. 
Uporniki so oklicali svojo vlado ter po

sti še, ker je že tako slab izid razgo
vorov med Hruščevom in Macmillanom 
pripeljal svet na rob vojne. Zato se hoče 
berlinski krizi na kakršni koli način iz
ogniti ali pa jo zavleči, čakaje na ra
zvoj dogodkov, ki se morejo pozneje za
obrniti v drugo smer, kakor jo kažejo 
sedaj, vedoč, da so katerakoli pogajanja 
s sovjeti že vnaprej obsojena na ne
uspeh. Prav tako stališče zavzemata tu
di Francija in Zahodna Nemčija.

V T E D E N
cem se je odigraval po vzoru zloglasnih 
komunističnih sodišč, pri katerih odlo
ča nahujskana druhal. Tako je tudi na 
tem procesu druhal neprestano zahte
vala za obtožence smrtno kazen. Odvet
nik dr. Carlos Peña Justiz je izjavil, da 
v vsej svoji tridesetletni odvetniški 
praksi še ni doživel kaj podobnega. V 
drugem procesu so letalce obsodili na 
težke zaporne kazni Na smrt se jih le 
niso upali obsoditi, ker je postopanje F. 
Castra v tej zadevi zelo škodilo ugledu 
njegove vlade v svetu ter ga je n. pr. 
uruguaysko časopisje, ki je vedno bilo 
na njegovi strani, silovito napadlo. Prav 
tako dnevnik La Prensa v Limi, ki dru
gi proces označuje za “zločin v imenu 
demokracije” — Medtem se pa na Kubi 
že javlja protirevolucija. V provinci 
Oriente je že prišlo do oboroženih spo
padov med pristaši prejšnjega predsed
nika Batiste in sedanjimi oblastmi, za 
katerimi stoje komunisti. Začela se je 
že tudi oglašati tajna radijska postaja 
“Svobodna Kuba”.

Države Turčija, Pakistan in Iran so 
s Severno Ameriko podpisale dvostran
sko pogodbo o vojaški in gospodarski 
pomoči.

Tito je po vrnitvi v Jugoslavijo že 
dvakrat napadel ZSSR in njene sateli
te. Najprej je govoril v Skoplju, ter ob
delal albanskega Enver Hodžo z “bal
kanskim Goebbelsom”. Očital mu je, 
da bi rad od Jugoslavije odcepil Kosovo 
in Metohijo, Bogarija pa, da bi rada od
trgala od Jugoslavije Makedonijo. Ob 
prihodu v Beograd je pa odgovarjal na 
sovjetske napade in zavračal trditve, da 
bi bilo njegovo potovanje v zvezi z u- 
stanavljanjem tretjega bloka držav. Gle
de Balkanskega pakta je dejal, da je 
mrtev in da ne bo obnovljen.

Iraku
krajevni radijski postaji ljudstvu poja
snili razloge za upor proti vladi v Bag
dadu, ki da so samo ti, da preprečijo na
daljnje naraščanje komunističnega vpli
va v Iraku. Čeprav predsednik vlade 
Abdel Karim Asem ni komunist, je ven
dar dopustil, da sp se pod njegovo vlado 
komunisti zelo utrdili ter so dobili v jav
ni upravi v svoje roke več ključnih po
ložajev. Edino vojska je še ostala za 
komunistične načrte nedostopna.

Uporniki so po svoji radijski postaji 
pozvali bagdansko vlado naj odstopi ter 
preda oblast državnemu svetu. Bagdad
ska vlada je pa sporočila, da so povelj
niku uporniških vojaških oddelkov Sha- 
waf-u odvzeli čin, ter pozvala vojsko 
naj ga aretira ter privede v Bagdad ži
vega ali mrtvega. Za njegovo glavo so 
razpisali nagrado 28.000 dolarjev.

Zveze Iraka z inozemstvom so preki
njene. Zato so poročila iz te dežele ne
jasna. Vladna radijska postaja v Bag
dadu je oddajala poročila, da so vlad
ni oddelki bombardirali uporniško po
dročje, ter da je Shawaf ubit. uporni
ki pa so poročali, da so začeli s poho
dom proti Bagdadu. Govornik na tej po
staji je zatrjeval, da je sam polkovnik 
Shawaf, ter da so vse novice, da bi 
bil ubit, neresnične.

Zadnja poročila iz Iraka potrjujejo 
zmago predsednika Kasema nad upor
niki.

Med avstrijsko ljudsko stranko in so
cialisti, ki sta v koaliciji vsa leta po II. 
svet. vojni, se je razmerje tako ohladilo, 
da je ljudska stranka zahtevala razpis 
volitev še pred iztekom štiriletne po
slanske dobe. Tako sodijo, da bodo volit
ve meseca oktobra, pri katerih bosta o- 
be stranki storili vse, samo, da bi pove
čali število poslancev, da ne bi bili več 
odvisni ena od druge.

V nedeljo, 8. t. m. so imeli v Franci
ji občinske volitve. Pozdražitev življen- 
skih potrebščin od zadnjih volitev, še 
nerešeno alžirsko vprašanje in druge 
francoske notranjepolitične ter gospo
darske težave so imele za posledico, da 
so pri volitvah komunisti narasli za 
8.2% od zadnjih parlamentarnih volitev. 
Da bi preprečili, da bi komunisti še na
dalje povečali število oddanih glasov, se 
bodo za naknadne volitve združile vse 
stranke, ki podpirajo sedanjo De Gau- 
lleovo vlado.

Gospodarski strokovnjak zahodnonem- 
ške vlade Gerhard Erhard je po razgo
voru s kanclerjem dr. Adenauerjem 
končno odklonil, da bi bil pri prihodnjih 
predsedniških volitvah kandidat nemške 
krščanske demokracije za predsednika 
Zahodne Nemčije.



Titovi namestniki privijajo vijake

"DOKUMENT O CILJIH IN DELU SLOVENCEV PO SVETU
je Zbornik-Koledar Svobodne Sloveni
je za leto 1959 po prikazu njegove vse
bine v goriškem “Katoliškem glasu”.

Ocenjevalec a. k svoje poročilo zače
nja z ugotovitvijo: “Kritično obravnava
nje slovenskih vprašanj je vesel znak, 
ki kaže, da je zanimanje še vedno živo 
in plodno, da slovenska pišoča občina 
v diaspori nikakor ni tako malodušna, 
da bi rekla: “Konec naj bo tega uba
danja, saj vse nič ne pomaga. Svet gre 
svojo pot mimo nas in razmere so moč
nejše od nas.” Kdor bi tako mislil, ta je 
že zapadel neaktivnosti in se vdal v 
usodo, ki se mu zdi neizogibna.

Skupina kulturnih ustvarjalcev v Ar
gentini, sodim, da nikoli ne bo vrgla 
peresa v grmovje. Pesimizem, če so ga 
kdaj srečali, je šel mimo njih. Delajo 
vedro in z zaupanjem v bodočnost, če
prav se ta morda ne kaže v svetli luči. 
Zelo viden nad te pozitivne usmerjeno
sti nasproti življenju in slovenski bo
dočnosti je vsakoletni koledar Svobod
ne Slovenije”.

Po teh ugotovitvah ocenjevalec ome
nja posamezne razprave v poglavju Raz
prave in dokumenti in ugotavlja, da je 
med njimi “morda najtehtnejši prispe
vek napisal I. D. o razmerju med Kre
kom in Šušteršičem. O tej razpravi pra
vi: “I. D. je, sklepajoč po uvodnih be
sedah, eden najboljših poznavalcev

Z A H V A L A  I N P R O Š N J A
V Svobodni Sloveniji smo že ponovno 

objavili prošnjo beguncev iz avstrijske
ga taborišča Asten pri Linču, rojakom 
po svetu, naj bi jim pošiljali za bra
nje slovenske časopise, revije in knjige.

Te dni smo od slovenskih beguncev v 
omenjenem taborišču prejeli z navadno 
pošto naslednjo zahvalo, obenem z bo
žičnimi in novoletnimi voščili:

udarcev samo v veri v Boga. Globoko 
pisan sestavek ima naslov “Nurse gives 
Courage to ‘Death Leap’P ilot” —- “Bol
niška sestra daje pogum letalcu, ki pa
da v smrt” Večernik “Cleveland Press” 
pa ima v postnem času zaglavje” Words 
of Lent-Besede za post”. Piše jih pro
testantski pastor ter obdela vsak dan 
en stavek iz sv. pisma s praktično živ- 
ljensko aplikacijo.

Pripominjamo, da lista “Cleveland 
Plain Dealer” in “Cleveland” Press ni
kakor nista “verska” ali “klerikalna” 
lista, ampak taka lista, kakršni sotista- 
li ameriški listi. In tako, kakor pišeta v 
postnem času ta dva lista, pišejo skoro 
vsi ameriški dnevniki ter objavljajo 
vernikom postne misli.

Za nas “tujce” v svobodnem svetu, je 
to vsekakor zanimivo in novo. Ker je 
pa prav, da sprejemamo dobre stvari 
in jih presajamo v svoje slovenske raz
mere, bi bil prevzem te časnikarske za
misli v naše življenje lepa novost, ki bi 
nas samo še bolj družila v skupno dru
žino, ki ima za svojo osnovo vero v Bo
ga, slovenstvo in svobodo.

Krekovega življenja in dela. K pisanju 
ga je sedaj pripravila knjiga “Pregled 
novodobnega slovenskega katoliškega 
gibanja”, ki je izšla v dveh zvezkih 
(1956, 1958). Pisec te knjige je našel 
nekaj vprašanj iz časa neposredno pred 
prvo svetovno vojno, in sicer s prozor
nim namenom, da rehabilitira dr. Šu
šteršiča kot politika in voditelja. Pri 
tem je zgrešil pot. Usodne politične 
(podčrtal avtor) napake dr. Šušteršiča 
je skušal z a tr t i  z osebnimi (podčrtal 
avtor) grehi in napakami dr. Kreka in 
prijateljev. Da je nasproti političnim 
napakam dr. Šušteršiča postavil poli
tične napake dr. Kreka in tovarišev bi 
bila zadeva razumljiva in opravičljiva.
I. D. je sedaj s svojo razpravo to vpra
šanje spet porinil na pravi tir. Iz raz

prave zvemo tudi marsikaj zanimivega. 
Menda je tukaj prvič objavljeno, da sta 
se pok. idrijski katehet Fr. Ozvald 'in 
košanski župnik Anton Abram 1. 1921 
sestala v Padovi z dr. Šušteršičem”. Po 
omembi ostalih člankov in razprav u- 
gotavlja, da je v literarnem delu “naj
močnejša enodejanka “Po utripih srca”, 
ki ima “natančen izraz in napeto deja
nje”.

Svoj prikaz Zbornika pa a. k zaklju
čuje z ugotovitvijo: “Iz bežno nakaza
nega je jasno razviden pomen tega zbor
nika, ki je dokument o_ ciljih in delu 
Slovencev po svetu.”

“Dobili smo že večkrat zavitke s slo
venskimi časopisi in knjigami. Vsi slo
venski rojaki, pa tudi tisti tujci, ki so 
se med nami že tudi toliko slovensko 
naučili, da znajo po naše brati, se Vam 
najlepše zahvaljujemo. V imenu vseh, 
Vam voščimo srečne praznike in blago
slovljeno novo leto v upanju, da nas tu
di v bodoče ne boste pozabili.

V imenu vseh Slovencev v našem ta

G O R I Š K A  I N

Tržaški škof Msgr. Santin je po 400 
letih sklicah sinodo tržaške škofije.

Slovenski kulturni klub je imel literar
ni večer. Svoje prvence v prozi so brali 
Marija Mislej in Marinka Theuerschuh, 
pesmi pa Joško Pirjevec. Drugi del lite
rarnega večera je bil posvečen prozi in 
pesmim mlade tržaške pesnice in pisate
ljice Neve Rudolfove.

Za padle nemške vojake v II. svetovni 
vojni so zgradili dve monumentalni po- 

I kopališči in sicer za Južno Italijo pri 
Cassinu, v severni Italiji pa v Caserma- 
nu pri Veroni.

Slovenski oder je v Dolini uprizoril 
božično igro Veliko srečanje.

V Gorici je umrl dolgoletni bogoslov
ni učitelj primorskih duhovnikov, pisec 
molitvenikov in nabožnih knjig prof. dr. 
Ivan Tul. V gimnaziji in v bogoslovju 
sta bila njegova sošolca Msgr. dr. Jakob 
Ukmar v Trstu in beograjski nadškof 
Msgr. dr. Josip Ujčič.

“Berilo in Bearla” je knjiga, ki jo je

borišču Vas najlepše pozdravljamo pod
pisani: Kanyenski Dragan, Mrdjen Vin
ko, Engelmann Adam, Kovačič Avgust, 
Čurin Srečko, Vergles Albin, Bojanovski 
Stanko, Szabo Artur, Senekovič Zlatka, 
Bačič Jagoda, Salapič Zdenka, Pucko 
Alojz, Gerhard Zabukovnik, Feliks Za
bukovnik, Pleša Željko.

Pod gornjo zahvalo je še naslednji 
pripis:

“Begunci v Astenu so napisali gor
njo zahvalo. Ker pa imajo navado vse 
prinesti svojemu župniku, da ta nalepi 
znamke (kdo med temi reveži naj dobi 
kje kaj znamk!?) so vse skupaj odpo
slali sem v Insbruck, kjer leži kanonik 
dr. Ferdinand Kolednik težko bolan po 
hudi operaciji 9. januarja. Kakor po
vsod, so tudi tukaj Slovenci in eden teh 
tipka, zato, ker dr. Kolednik nič več ne 
more. Je preveč izčrpan in je po opera
ciji leve noge izgubil preveč krvi. Tre
ba bo več mesecev, da bo popolnoma 
ozdravil”.

Bolniška sestra, ki je te vrstice na
pisala, pravi, da g. dr. Kolednik ne mo
re plačevati nič več, kakor je to “lahko 
dajal takrat, ko je še vse honorarje za 
svoje knjige in prevode dobival. Zdaj 
vse sproti zgine, tako ves denar, kakor 
tudi vse knjige in časopisi, ki jih go
spod dobiva na svoje ime v Asten. Smo 
pač begunci ciganske sorte brezsrčneži, 
ki si tudi povsod iščemo kak šiling”.

Zaključuje pa svoje pisanje z bese
dami: “G. dr. Kolednik bo gotovo vesel, 
če bo dobival še nadalje časopise in 
knjige, ki mu jih pošiljate za begunce; 
tudi je dobil koledar 1959 in se seveda 
vsi priporočajo, da še nadalje pošiljate. 
Vedno je še dovolj slovenskih beguncev 
v Astenu, ki kot lačni volkovi čakajo 
slovenskega branja”.

Zato prosimo rojake naj še naprej 
pridno pošiljajo stare časopise, revije in 
knjige na naslov Rev. dr. Ferdinand 
Kolednik. Asten bei Linz, Oberoester- 
reičh, Austria.

P R I M O R S K A
izdal v Trstu dr. Janko Grampovčan iz 
Bridgeporta v ZDA. To naj bi bila “zgo
dovinska raziskava o izvoru slovanske
ga jezika”. Oceno o tej knjigi je napisal 
Vinko Beličič. V njej pravi, da je avtor 
“iz ljubezni do svojega naroda skušal za
vrniti omalovažujočo tujo znanost o nas 
in pokazati kje vse so Slovani nekoč ži
veli v Evropi in kako jih je nemška ko
lonizacija potujčevala.”

Vendar pa svoje poročilo zaključuje z 
ugotovitvijo:

“Ljubezen, s katero je pisec hotel pou
dariti in dokazati starost našega jezika, 
marljivost, ki je z njo zbiral primere iz 
raznih jezikov, in gmotna žrtev, ki jo je 
od njega terjala samozaložba, so vredne 
odčudovanja. O znanstveni vrednosti o- 
ziroma tehtnosti te nesistematične knji
ge pa nisem prepričan. Jezikoslovje je 
resna znanost.”

NAR O Č A J T E  I N  Š I RI T E  
S V O B O D N O  S L O V E N I J O

Posnemajmo!
Tisti, ki smo se naselili v raznih de

želah na južni zemeljski polobli, ne ra
zumemo, in menda n.kdar ne bomo ra
zumeli, bučnih slavnosti ob pustnih 
dnevih. Za večino ljudi, zlasti srednjega 
in nižjega sloja, so to nekako največji 
“prazniki”. V koledarjih so vsi tudi rde
če zaznamovani Ljudje se nanje priprav
ljajo z z neverjetno skrbnostjo, in ko 
pridejo, se predajajo veseljačenju iz 
dneva v dan, iz noči v noč. Vsi mogoči 
klubi za ta čas pripravijo vsaj 7 veli
kih javnih plesov. Ker vseh ne morejo 
izvesti v pustnem času, jih raztegnejo 
tudi v postni čas. Šele v tihem tednu 
preneha to veseljačenje, ki ljudem požre 
toliko denarja, da to potem čutijo vse 
leto.

Kakor ob vsakem letnem času, pri
merjamo tudi dogajanje ob pustnem in 
postnem času v novem okolju s tistim, 
kar smo doživljali doma. Tudi pri nas 
doma je bil pred komunisti pustni čas 
čas zabav, veselja in norčave razigra
nosti za mladino. Vse prireditve so pa 
vendarle imele več ali manj resen zna
čaj. Ko pa je nastopil postni čas, je bi
lo pustnih veselic konec. Zelo redki so 
bili potem še klubi ali društva, ki so v 
postnem času imela še kako veselo dru
žabno prireditev. Tudi veselih porok v 
postnem času ni bilo. Če so pa bile, so 
bile redke in tihe. Ljudje so ču
tili, da je nastopil čas pokore. Poglab
ljali so se v verske resnice, si z njimi u- 
trjevali vero v trpečega Kristusa, ga 
spremljali na njegovem križevem potu, 
da so nato duše vseh res v vsej polno
sti lahko uživale srečo in veselje ob 
Kristusovem vstajenju.

Vse te priprave za veliko noč so pa 
tudi doma prihajale v glavnem samo iz 
cerkve. Morda je pri tem sodelovala še 
kaka verska organizacija ali ustanova. 
Več pa ne. Da bi javna ustanova — 
n. pr. dnevniki o tem pisali in ljudi na
govarjali k pokori ter jih opozarjali na 
resnobo postnega časa, ne, tega doma 
nismo poznali. V prejšnjih časih bi to bi
lo vsekakor že preveč “klerikalno” in 
tercialsko.

V tem pogledu smo te dni doživeli ve
liko presenečenje. Iz Clevelanda v Se
verni Ameriki smo dobili v roke izrez
ka iz jutranjika “Cleveland Plain Dea- 
ler” in večernika “Cleveland Press”. V 
obeh listih smo naleteli na članke, ki 
bralcem poudarjajo resnobo postnega 
časa. List “Cleveland Plain Dealer” pri
naša pod zaglavjem “Lenten-Guideposts- 
Postni kažipoti” poročila o doživetjih: 
Kaj mi pomeni vera. Vsak dan nekdo 
popiše svojo zgodbo. Pisci člankov pri
padajo različnim veram. So protestan
ti vseh smeri, anglikanci in katoličani. 
V izrezku, ki smo ga dobili mi, je pi
lot letala na reakcijski pogon George 
Smith popisal svoj let z letalom nad 
morjem, okvaro na aparatu, eksplozijo, 
padec v morje. Pozneje se je znašel v 
bolnišnici. Bolniška sestra, [ki mu je 
stregla, je temu možu povrnila vero v 
Boga. Ponesrečeni letalec je spoznal, da 
je dotična žena dobivala moč za svoje 
delo in za prenašanje vseh življenskih

V uglednem švicarskem dnevniku 
“Basler Nachrichten” z dne 5 februar
ja t. 1. je objavil Lovrenc pod gornjim 
naslovom poročilo, ki ga zaradi važnosti 
in točnosti navedb ter ugotovitev objav
ljamo v celoti v prevodu. Članek se gla
si:

“Med tem, ko se mudi Tito na poto
vanju, so v Jugoslaviji podržavili hiše, 
razen najmanjših, in stavbne parcele, 
zvišali uvozno carino za avtomobile, 
dohodke od dela pa obremenili s pro
gresivnimi davki. Ali naj Titova odsot
nost pomeni, da se je to zgodilo za nje
govim hrbtom? Mnogo bolj je verjetno, 
da so te ukrepe izdali v tem času — 
če so sploh bili kaki nameni za njimi —, 
da ne bi škodili Titovi priljubljenosti.

Hišnim posestnikom so tudi obljubi
li odškodnine, in sicer bodo dobivali sko
zi 50 let 10 odstotkov sedanjih najem
nin. Te najemnine so pa zelo nizke; 
med tem, ko so vse druge cene 15 do 
20 krat višje, kakor pa so bile pred voj
no, so najemnine zvišali v tem času sa
mo za 1.5%. Zato bo verjetno posledi
ca podržavljanja hiš tudi zvišanje na
jemnin, kar je gospodarsko skoro ne
izbežno, če hočejo hiše zavarovati 
pred razpadom.

V zadnjih letih je število iz inozem
stva uvoženih rabljenih avtomobilov 
stalno naraščalo. Obrtniki in študentje 
so odhajali v inozemstvo, s sabo so 
skrivaj jemali nekaj denarja, in so ne
kaj tudi zaslužili zunaj, če je bilo tre
ta , so tudi stradali, samo, da so lahko 
z druge roke kupili kak avto, ki je ne-

kako postal srčna želja mnogih Jugoslo
vanov. Izgleda, da nacionalni šport ko
munistom ni bil všeč, kajti ne spodobi 
se, da bi imeli avtomobile ljudje, ki ni
so vodilni člani partije. Pa če tudi bi 
bili ti avtomobili stare škatle. Sedaj 
so uvoz starih avtomobilov obdavčili 
s carino 60%. Ta carina ima namen 
sploh preprečiti uvoz avtomobilov.

Razen tega se bo komaj še kdaj zgo
dilo, da bi kak Jugoslovan mogel is 
posebnim delom zaslužiti toliko, da bi 
denar tihotapil iz dežele za kake naku
pe. Doslej so v tem pogledu v glavnem 
pazili na samostojne obrtnike. Veljalo 
je kot nenapisamo pravilo, da ti letno ne 
smejo zaslužiti več kot 400.000 dinar
jev, (okoli 2.700 švic. frankov) Sedaj 
so prišli pod udar še drugi. Tudi inže
nirji, knjigovodje, profesorji, pisatelji, 
glasbeniki in drugi so si prizadevali, 
da so poleg redne službe dobili še po
stransko zaposlitev, da so še kaj zaslu
žili. Dohodki so namreč zelo majhni. 
Nameščenci dobe mesečno 15.000 do 
30.000 (okoli 100-200 švic. fr.) med
tem, ko so dohodki nameščencev pred 
vojno znašali 1.800 dinarjev (okoli 360 
povojnih švic. frankov). Sedaj bo vsak 
dobil knjižico, v katere bodo vpisova
li vse postranske dohodke. Kar bo kdo 
zaslužil nad 500.000 dinarjev letno (o- 
koli 4.400 šv. frankov) bo močno pro
gresivno obdavčeno. Celo do 95 odstot
kov! Komunisti ljudem niti tega ne pri
voščijo, da bi sami zase skrbeli!

Da bi “pojasnili” nove ukrepe, so bi- 
lile povsod konference. Pripovedujejo, da

so bili na njih celo partijci zelo ogor
čeni. Tako omenjajo, da se je znani slo
venski skladatelj Bojan Adamič, ki je 
na glasu kot navdušen član komuni
stične partije, pritoževal, da ne more 
več živeti “stanu primerno”. Preizko- 
valni sodnik ga je temeljito zasliševal. 
Povedali so mu, da mora kot član parti
je delati iz navdušenja, ne pa zato, da 
bi veliko zaslužil.

Zdravnikom v Sloveniji so peruti pri
strigli že junija. Prepovedali so jim iz
vrševanje privatne prakse. Sloveniji 
slede postopoma tudi drugi deli repub
like. Odslej naprej bo mlad zdravnik 
zaslužil mesečno mogoče 14.000 di
narjev, medtem, ko bo vseučiliški pro
fesor dobil največ okoli 40.000 dinarjev.

Vse to je žrtev svetu tujega marksi
stičnega nauka. Tudi navadni ljudje ne 
bodo imeli nič od tega. če se kdo se
daj da preizkati v javni ambulanti, mo
ra skoraj ravno toliko plačati kot prej 
privatnemu zdravniku, samo v zdrav
stveni postopek se je sedaj zaril še si
len in težak upravni aparat. Kmetje, ki 
še vedno predstavljajo 60% prebival
stva, morajo n. pr. zdravniško preizka- 
vo sami plačati, ker niso zavarovani. 
Za vsakega delavca in nameščenca dobi 
ta aparat znesek, ki odgovarja približ
no 45% njegovih dohodkov. Polovica 
gre za otroške doklade, medtem, ko je 
z ostankom treba plačati stroške bolni
škega zavarovanja.

Zadnje “reforme” so v Jugoslaviji 
znova povzročile veliko negotovost. 
Kmetje mislijo, da iz nekaterih stavkov 
v novoletni Titovi poslanici lahko skle
pajo, da bodo kmalu začeli nanje izva

jati nov “socialistični pritisk”, da bi pri
stopili katerikoli komunistični zadrugi. 
Položaj obrtnikov postaja že prav tako 
nevaren, kajti majhna obrtniška pod
jetja prav lahko konkurirajo okornim 
državnim podjetjem. Po maksist:čni te
oriji pa privatna podjetja predstavljajo 
že zametek kapitalizma. Zdi se, da na
meravajo obrtnikom prepovedati zapos- 
Ijevanje tuje delovne sile — doslej so 
lahko imeli tri tuje nameščence — da bi 
jih na ta način končno uničili. Kako 
velik je nemir med ljudmi, dokazujejo 
govorice, da bodo zamenjali denar. Take 
govorice se v komunističnih deželah po
javljajo vedno tedaj, če so se odločili 
za nekaj slabega. Negotovost,' ki sta jo 
prinesla s sabo podržavljanje in obdav
čenje, proizvodnji gotovo ne bo koristi
la. '

Istočasno, ko “novi razred” privija 
vijake, sebi dovoljuje vse mogoče raz
košje. Medtem, ko bo za navadne smrt
nike nemogoče uvažati cenene prilož
nostne stare avtomobile, je uvoz avto 
mobilov znamke Mercedes za komuui- 
stične prvake nekaj samo posebi umev
nega. V Jugoslaviji imajo sedaj tri te
levizijske postaje, čeprav dosega število 
sprejemnikov samo 7.000. Upanje, da si 
bodo ljudje s svojimi stradalnimi pre
jemki mogli kmalu kaj več kupiti, tudi 
ni veliko. Šušlja se, da je slovenski ko
munistični ministrski predsednik odre
dil zgraditev druge relejne televizij
ske postaje v Sloveniji samo zato, ker 
da prva njegove vile ni dosegla. V Za
grebu je baje napovedovalec zaključil 
svojo oddajo z besedami “Lahko noč, 
gospod ministrski predsednik" namesto

A R G E N T I N A
Predsednik dr. Frondizi si je v nede-

8. t. m. ogledal dela v veliki argentinski 
jeklarni v mestu San Nicolas.

V nedeljo 8. t. m. so bile v provinci 
San Luis nadomestne volitve. Volili so 
10 poslancev v provincijski parlament, 
100 občinskih odbornikov in enega župa
na. Za volitve, ki so bile prve po lanskih 
splošnih volitvah, je bilo veliko zanima
nje in pričakovanje, kako bo pri voli
tvah odrezala vladna intransigentna 
stranka. Sedanje gospodarske razmere v 
Argentini vladni stranki gotovo niso na
klonjene. Pa je pri volitvah kljub temu 
dobila največ glasov. Drugo in tretje 
mesto sta si priborili demokratsko-libe- 
ralna in justicialistična stranka. Justi- 
cialisti (biv. peronisti) so po navodilu 
svojega vodstva oddajali prazne glasov
nice. Poleg omenjenih treh strank so 
se volitev udeležile še štiri druge poli
tične skupine. Letos bodo volitve tudi 
še v nekaterih drugih argentinskih pro
vincah. Tako v Santa Fe, Catamarki, 
Corrientes, Mendozi in Rio Negro. V 
Katamarki bodo že 29. t. m.

Veliko potniško letalo Argentinske 
državne letalske družbe štirimotorni Co- 
met IV je pri krstu dobilo ime “Tri Ma
rije”. Botra je bila soproga predsednika 
republike.

Argentinski nadškofje in škofje so 
izdali skupno pastirsko pismo, v katerem 
obsojajo preganjanje katoliške Cerkve v 
komunistični Kitajski. Obenem pa tudi 
opozarjajo vernike na povečano komu
nistično aktivnost v Argentini. Ta se ka
že zlasti v zadnjem času v povečani go
nji za laizacijo vsega javnega življenja 
in v ostrih nastopih proti privatnim, 
zlasti verskim šolam.

Na zadnjo skupno izjavo argentinskih 
cerkvenih dostojanstvenikov o skupnem 
nastopanju masonov in komunistov v 
raznih vprašanjih, zlasti za uvedbo laici- 
zma, v smislu sklepov zadnjega medna
rodnega masonskega sestanka v čilskem 
mestu Santiago, so argentinski masoni 
odgovorili prav tako javno. V njihovem 
imenu je dala izjavo za javnost sama 
velika loža, ki v odgovoru cerkvenim do
stojanstvenikom zatrjuje, da “totalitari
zem in masonstvo nista združljiva”. V 
izjavi tudi navaja celo vrsto uglednih ar
gentinskih osebnosti, ki so bili masoni. 
Med temi je bilo n. pr. 14 predsednikov 
republik. Katoliški dnevnik “El Pueblo” 
je napovedal, da se bo na to masonsko 
izjavo še povrnil. Tako se obeta ostra 
in zanimiva polemika med kat. listom in 
masoni, ki bo gotovo marsikako stvar 
spravila na dan.

Na argentinskih univerzah po zadnjih 
podatkih študira tudi 4.000 dijakov iz 
raznih južnoameriških republik.

člani predsedstva krščanske demo
kratske stranke, ki so bili izvoljeni na 
zadnjem kongresu, so se na zadnji seji 
konstituirali takole: predsednik dr. Luka 
Ayarragaray, I. podpredsednik dr. Jose 
Carlos Ricci, II. podpredsednik Franci
sco Ramos Mejia, sin, generalni tajnik 
dr. Julio Alvarez, njegov pomočnik Jor- 
ge Presas, blagajničarka je pa gdč. Mar
ta Aldanondo.

Vlada je imela prejšnji teden sejo, ki 
je bila vsa posvečena gospodarskemu in 
industrijskemu razvoju Patagonije. Kot 
znano bo Patagonija v bodočnosti posta
la važno argentinsko gospodarsko in in
dustrijsko središče, ker bodo lahko kar 
v bližini izkoriščali veliko naravno bo
gastvo. V zvezi z bodočim razvojem Pa
tagonije je predsednik dr. Frondizi spre
jel tudi predstavnike angleške, franco
ske in italijanske industrije, ki so v ime
nu 27 industrijskih družb iz omenjenih 
držav stavili argentinski vladi predlog 
ža zgraditev velike hidrocentralne El 
Chocon na reki Limay. Za postavitev te 
ogromne elektrarne bodo reko zajezili 
s 77 m visokim in 1.446 m dolgim je
zom. Za tem jezom bo zbrana vodna ko
ličina dosegla nad 16 milijonov kub. 
metrov. Električna centrala bo dolga 
270 metrov. Vanjo bodo postavili 8 ge
neratorjev po 82.000 Kw vsak ter 2 po
5.500 Kw. za pomožno službo. Področju 
Vel. Bs. Airesa bo lahko ta elektrarna 
dobavljala 500.000 Kw. električnega to
ka.

z navadnimi besedami “Lahko noč, dragi 
gledalci”. To pa zaradi tega, ker ima 
razen ministrskega predsednika samo še 
nekaj ljudi sprejemnike.

Na vprašanje, če je mogoče računati, 
da bi v Jugoslaviji prišlo z evolucijo 
do liberalne demokracije, o čemer na za
hodu večkrat govore, se Jugoslovani 
grohotajo: Kako si le predstavljajo na 
zahodu stvari v Jugoslaviji; ali res mi
slijo, da hočejo komunisti napraviti iz 
ljudi dninarje po vzoru 19. stoletja, da 
1: jim nato pripravili politične pravice?”



'Ilovice iz
Skupčina LRS je sprejela zakonski 

predlog, s katerim je ukinila 19 občin 
v goriškem, koprskem, kranjskem, ljub
ljanskem, murskosoboškem in novome
škem okraju ter spremenila mejo med 
zagorsko in litijsko občino.

Stara tramvajska vozila v Ljubljani, 
ki so vozila od magistrata po Karlovški 
in Dolenjski cesti proti Dol. kolodvoru, 
so zamenjali s trolejbusi.

Zdravilno rastlino baldrijan, ki jo ra
bijo zlasti v zdravilstvu kot sredstvo za 
pomirjenje živcev, so na Barju skoro 
popolnoma iztrebili. Obstojala je nevar
nost, da jo bodo morali celo uvažati. 
Sedaj so jo začeli gojiti v Podpeči ter 

je dala izvrsten donos.
V Ljubljani je zakonodajni odbor 

skupščine LRS dal pobudo za izdelavo 
predpisov s področja pomorskega prava.

V Ljubljani je zbor Glasbene Matice 
pod vodstvom dirigenta Cirila Cvetka 
izvajal sinfonično pesnitev Vihar če
škega skladatelja Viteslava Novaka.

Na seji univerzitetnega sveta v Ljub
ljani je rektor univerze dr. Dolfe Vogel
nik poročal, da bo v letih 1959-1966 
predvidenih za gradnjo objektov in opre
mo tehniških fakultet ter za študentsko 
naselje nad 2 milijardi dinarjev. Za 
iste namene bo določenih še 820 mili
jonov din. Polovico tega zneska bo dala 
zvezna uprava. V letošnjem proračunu 
pa je za nadaljevanje gradnje poslop
ja naravoslovne in filozofske fakultete 
predviden kredit 190 milijonov din, za 
adaptacijo in opremo nekaterih drugih 
univerzitetnih ustanov pa 71 milijonov. 
Sklenili so tudi, da bo tiskovna komisi
ja skrbela za redno izdajo bibliografije 
vseučiliških profesorjev ter da bo tu
di pospeševala izdajanja skript. Končno 
so razpravljali tudi o možnosti za vpis 
na univerzo raznih strokovnjakov z dol
goletno prakso in brez formalne sred
nješolske izobrazbe.

Komunisti doma ne opuste nobene pri
ložnosti, da ne bi pokazali svoje name
re za odpravo vsega, kar je v zvezi z 
vero. Tako so letos praznovali novo le
to dva dni: v četrtek in petek. Zvezni 
izvršni svet je nato izdal odredbo, da 
se praznovanje novega leta raztegne 
tudi na sobote dne 3. januarja, toda v 
nedeljo dne 4. januarja je bil po odred
bi komunističnih oblasti navaden de
lovni dan.

Na revmatološkem oddelku splošne 
ljubljanske bolnišnice je krojač Ciril 
Cigler v duševni zmedenosti umoril de
žurnega zdravnika dr. Franca Butolna 
in zdravniško sestro Zinko Deči.

Ob 50. letnici Jakopičevega paviljo
na v Ljubljani je bila v njem razstava 
“slovenskih leposlovnih publikacij”, t. j. 
katalogov in prospektov posameznih u- 
metnostnih razstav in monografij, ki

so bile natisnjene v Sloveniji od leta 
1900 do novejših dni.

Celjski zbornik 1958 je ob koncu lan
skega leta že četrtič izdal Svet za pro
sveto in kulturo okraja Celje. V njem 
je objavil svoj prispevek tudi starosta 
slovenskih publicistov Rasto Pustoslem- 
šek o prof. Francu Štiftarju, očetu tu 
rizma v Savinjskih Alpah in zadnjem 
slovenskem slovanofilu starega kova, ki 
je pred 45 leti umrl v Rusiji. Ob 10. let
nici priključitve Goriške Sloveniji je pa 
izšel Goriški Zbornik.

V Mariboru so od 28 do 30. decembra
1958 praznovali 200 letnico tamošnje 
klasične gimnazije. Za proslavo te ob
letnice je bilo več prireditev, Med dru
gim je bil tudi literarni večer književ- 
nikov-bivših dijakov te gimnazije. Svo
ja dela so brali dr. Bratko Kreft, Kaje
tan Kovič, Branko Rudolf, Janko Gla
zer in France Filipič. Ker pa je s te 
gimnazije izšlo še več drugih sloven
skih literatov — omenjamo samo Koc
beka. dr. Stanka Cajkarja — je jasno, 
da je proslava imela čisto partijski zna
čaj. t i

Igor Ozim, znani slovenski violinist, 
je januarja in februarja prirejal kon
certe po skandinavskih državah in na 
Danskem, odkoder se je vrnil domov, da 
se pripravi za daljšo koncertno turnejo 
po Avstraliji in Novi Zelandiji, kjer bo 
priredil 40 koncertov. V razgovorih je 
tudi za koncertno turnejo po državah 
Južne Amerike.

Znani komunistični pisatelj doma 
Miško Kranjc je za 50 letnico dobil od 
Tita odlikovanje Red zasluge za na
rod I. stopnje.

V Beogradu je bila januarja razsta
va izbranih Groharjevih del.

Društvo slovenskih skladateljev je na 
občnem zboru v Ljubljani ugotovilo po
manjkanje domače glasbene literature 
za mladinske zbore in orkestre. Izvo
ljen je bil ponovno dosedanji odbor z 
Vilkom Ukmarjem na čelu.

Dvestoletnica rojstva nemškega klasi
ka Schillerja so v Ljubljani proslavili 
z uprizoritvijo njegove drame “Don 
Carlos”. Delo je prevedel v slovenščino 
Frap Albreht.

V sedmi knjigi Zbranega dela Ivana 
Tavčarja, ki ga izdaja Državna založba 
Slovenije, je urednica Marja Borštnik 
objavila Tavčarjeve krajše podlistke pri
povednega, reportažnega in satirično-po- 
lemičnega značaja, o katerih je bilo mo
goče ugotoviti Tavčarjevo avtorstvo. Ti 
Tavčarjevi podlistki so bili objavljeni ali 
anonimno ali pod različnimi psevdonimi 
v Slovenskem narodu v času od leta 1875 
do 1821.

V Sloveniji, in tudi po drugih repu
blikah v Jugoslaviji, so zaradi nizkega 
vodostaja meseca decembra zelo omeji
li uporabo električnega toka. V Sloveni

ji je ta  ukrep zlasti zadel tovarno du
šika v Rušah, tovarno glinice in alumi
nija v Kidričevem ter železarno v Što
rah.

V Osijeku je bilo prvo strokovno po
svetovanje jug. etnologov. Med številni
mi predavatelji je bil tudi prof. dr. Bo
žo Škerlj iz Ljubljane. Predaval je o 
temi “Antropologija in etnologija”.

Umrli so. V Ljubljani: Katarina Ob
lak, r oj. Belič, upok. Tob. tovarne, Hen
rik Šeško, upok., Tugomer Tory, član in 
režiser radijske igralske družine, Fran
ci Lah, Alojzija Vidmar, Ivanka Kaste
lic, Ivana Mohar, roj. Pečnikar, vdova, 
Anton Depoli, upok., Franc Lavrič, za
sebnik, Marija Tome, Uršula Tisika, roj. 
Berlot, Pavla Jak, uradnica v. p., Mari
ja Fine, roj Spreitzer, vdova po stro
jevodji, Bojan Stulec, Uršula Zdovc, 
Milka Hobar, Josip Vlahovič, upok,, 
Andrej Markič, upok. Marija Cvek, Ma
rija Kodran, roj. Bazovec, Zofka Povhe, 
roj. Podboj, Alojz Bavdaž, mizar, An
ka Lajovic, roj. Tuma, Vera Plešnar, 
učiteljica in Alojz Reberšak, upok. ru-

S L  O V E N C I  V

dar v Senovem, Janez Praček v Dolgi 
Poljani, Peter Klofutar v Kranjski go
ri, Franc Ovnič, rudar v p. v Trbovljah, 
Marija Steinbach, roj. Felicijan v Šo
štanju, dr. Franc Svetina, upravnik 
Zdravstvene postaje v Šentjurju pri Ce
lju, Apolonija Kržič, roj. Šlvic v Paku 
pri Borovnici, Marija Ribnikar, trgovka 
v Goričah pri Golniku, Anton Martin
jak, upok. v Kozarjih, Janez in Marija 
Škerjanc v Bizoviku, Mihael Sever, u- 
pok. v Trbovljah, Karel Depoli, upok. 
v Kranju, Josip Palme, pos. na Igu, Jo
že Žveglič, uslužb. Slovenija avtotran- 
sport v Celju, Marko Benčina v Ribnici, 
Marija Mrkun, roj. Ta,ncek na Igu Šte
fan Kovač v Mariboru, Marija Bizjak, 
roj. Sitar na Jesenicah, Peter štuber 
v Mariboru, Ignac Voljč v Ptuju, An
ton Kotar, pos. na Čatežu, Ivana Jurca, 
roj. šabec v Kranjski gori, Frančiška 
Omahen, roj. Berna v Šoštanju, Anton 
Oražcm, upok, v Kranju, Darinka Cim- 
peršek v Sevnici, Josip Goropevšek, 
upok. v Trbovljah, Majda Ivanc, roj. 
Umnik, učiteljica v Sodražici.

A R G E N T I N I
BUENOS AIRES

Občni zbor SFZ
dne 1. marca t. 1. v Slovenski hiši v 
Buenos Airesu je bil dobro obiskan. 
Udeležilo se ga je okoli 70 fantov. Na 
njem so odborniki poročali o izvršenem 
delu v pretekli poslovni dobi. Po razre- 
šnici odboru so bile volitve. Postav
ljeni sta bili dve listi: Prvi je načeloval 
Ciril Selan, drugi pa Jože Vodnik. Iz
voljena je bila lista z Jožetom Vodni
kom na čelu. Poleg njega so bili izvolje
ni v odbor še naslednji: podpredsednik 
Mihael Gaser, tajnik Jože Malovrh, 
blagajnik Franc Tomazin, gospodar Aleš 
Benedičič. Kot odborniki pa: Marijan 
Jesenovec, Matjaž Maček, Milan Kržič 
in Janez Mežnar. V nadzornem odboru 
so: Ciril Vodnik, Tone Javoršek in 
Franc Močnik. V razsodišče so bili iz
voljeni: Milan Zajc, Tone Krgnik in Jo
že Poznič.

Ob zaključku se je novi predsednik za
hvalil vsem za zaupanje in poudaril, da 
organizacijo čakajo velike naloge in 
mnogo dela, ki ga bo mogoče izvrš/.ti 
le, če bodo sodelovali vsi fantje brez iz
jeme.

Skupni izfet
Družabne pravde in Slovenske kultur

ne akcije na otok Hiawatho se je po
vsem posrečil. Preteklo nedeljo se je ob
9. uri zjutraj zbralo v pristanišču v 
Tigrah lepo število rojakov, ki so se s 
posebno motorko odpeljali na otok. Ob 
desetih je na otoku na prostem daroval 
sv. mašo g. kaplan Albin Avguštin. Po 
evangeliju je imel govor o moralnem 
čutu odnosno pomanjkanju tega čuta 
tudi pri nekaterih rojakih. Po sv. maši 
so se izletniki — bilo jih je nad sto — 
razkropili po lepem otoku. Mladina, ki 
je imela večino, je improvizirala razne

igre; plavalne tekme, skoke v vodo in 
podobno. Izletnikom sta skrbno postre
gla ga in g. Pirc.

OSEBNE NOVICE
Prof. dr. Ivan Ahčin, ki je obhajal v 

ponedeljek 9. marca svoj 62 rojstni dan, 
se nahaja še vedno v bolnici Femandez 
v Buenos Airesu. Operacija, kateri se 
je moral podvreči, je bila težka in de
likatna. Stanje bolnikovo povzroča za
skrbljenost. Spominjajmo se ga v mo
litvah !

Družinska sreča. V družini g. Lojze
ta Hvalica in njegove žene Pavle, roj. 
Stanonik se je rodil sin, ki je pri krstu 
dobil ime Gabrijel Marija. Srečni druži
ni naše čestitke.
LANUS

Občni zbor Društva Slovenska vas
Preteklo nedeljo 8. t. m. je bil 6. 

redni občni zbor društva “Slovenska 
vas”. Udeležilo se ga je veliko število 
vaščanov. Po izvršenem rednem delu 
občnega zbora, to je odobritvi zapisni
kov zadnjih dveh občnih zborov, odobri
tvi poročil odbora in nadzornega odbo
ra, ki so bila že natisnjena v listu Slo
venska vas, se je prešlo na volitve no
vega odbora. Novost letos je bila, da je 
edina kandidatna lista, ki je bila pred 
ložena, pripravila svoj delovni program 
in je vaščane povabila, da naj glasujejo 
za program, delovni program, ne pa za 
kandidate. Program obsega na kultur
nem področju vrsto prireditev, katere bo 
usmerjal poseben kulturni svet, ki bo 
deloval tudi kot krajevni šolski svet, 
med njimi ob obletnici blagoslovitve na
šega Doma, večjo javno prireditev, na 
gospodarskem področju pa zadobitev 
pravne osebe, povišanje članarine na 3 
pese mesečno in ukinitev javnih nabirk. 
Na osnovi tega programa je bil izoljen 
naslednji odbor: Predsednik: Jože Ro

Vsak teden ena
RODILE SO SE TRI ROŽE. . .
Rodile so se tri rože 
na sredi tega polja, 
pa moja ni bila nobena, 
nobena rožica.
In cvele so, cvele rože 
na sredi tega polja, 
pa moja ni bila nobena, 
nobena rožica.
In ko se me pokopali 
na sredi tega polja, 
ni ena za menoj jokala, 
ni ena rožica.

me, podpredsednik Slavko Reven tajnik. 
Maks Jan, blagajnik: Stane Jemec, go
spodar: Rudolf Rozina, kulturni refe
rent: Ignacij Glinšek, knjižničar: Tone 
Zajc. Odborniki: Stane Mehle, Janez 
Zgonc, Frane Vilfan in Jože Pampa. 
Nadzorni odbor: Janez Lužovec, Lovre 
Jan in Jakob Sušnik. Občni zbor je na
dalje sprejel z manjšimi popravki nova 
pravila društva kot juridične osebe, ka
tero si je društvo vzelo kot namen, da 
si jo bo v bodočem poslovnem letu pri 
dobilo. Od važnejših sklepov bi omeni
li samo še-, da je občni zbor z veseljen, 
dasi z nekaterimi dostavki, vzel na zna
nje, da Fantovski odsek SFZ Jože Meh
le v Lanusu namerava postaviti na 
športnem igrišču zidane prostore, za 
kar je društvo obljubilo posoditi večjo 
vsoto denarja. Občni zbor je pokazal, 
da naše društvo iz začetniških težav 
prehaja v dobo ustaljenosti, v kateri 
bo razpolagalo s svojimi neprenfčnina- 
mi in lahko prešlo v čim obširnejšo de
lavnost.

Dr. KUHARJEVA KNJIGA
Pred nekaj meseci je umrl Dr. Alojzij 

Kuhar. Med njegovo zapuščino je tudi 
pomembna razprava o slovenski zgodo
vini v zgodnjem srednjem veku: The 
Conversion of the Slovenec and the 
German-Slav Ethnie Boundary in the 
Eastern Alps. (Pokristjanjenje Sloven
cev in nemško-slovenska narodnostna 
meja v območju vzhodnih Alp). Delo 
predstavlja izvirno analizo relativno 
malo preštudiranih problemov slovenske 
zgodovine. Prav tako pomeni tudi ne
precenljiv doprinos k boljšemu poznava
nju Slovencev v mednarodnem svetu.

Studia Slovenica namerava izdati o- 
menjeno razpravo v knjižni obliki. Leto 
dni pred svojo smrtjo je pokojni Dr. 
Kuhar sam pristal na to idejo in pove
dal nekaj misli in navodil, kako pripra
viti tekst za izdajo. Najlepša počastitev 
spomina dragega pokojnika bi bila pu
blikacija njegovega dela vsaj za prvo 
obletnico njegove smrti.

Iskrena prošnja vsem Slovencem, 
znancem in prijateljem Dr. Kuharja za 
denarne prispevke, ki bi omogočili ta 
kojšnjo oddajo rokopisa v tisk. Vsak 
prispevek v znesku pet dolarjev (5.—) 
in več pomeni obenem tudi prednaročbo 
knjige. S hitro finančno pomočjo bi bi
la ta akcija za sedaj omogočena.

Studia Slovenica 
P. O. Box 4531 
Washington 17, D. C.

STANKO MAJCEN 1

P e v sk e  v a je  im še k a j
(Iz zbirke BOGAR MEHO)

I
Prišla je s ceste in je bila ko kanton 

v soncu: bela, tiha in samotna. Šest
najst let ji je bilo ko so jo najeli Le
barjevi. Lebarjevi so brez sina edinca in 
brez hlapca. Oba v vojski, 1917. Lebar- 
jevina je častita kmetija, oče Andrej 
je zagospodaril šele v petdesetem letu 
življenja, tudi ded Tomaž ni vi
del posestne pole pred štiri in štiride
setim letom. Lebarjevi očetje žive dol

go in mnogim, premnogim so v napo
to s svojo oglatostjo, s svojo lesenostjo. 
Kakor klada v klancu, ki se ji rajši og
neš, namesto, da bi se spopadel z njo. . .

Toda odkar je sin Tomaž v vojski iri 
•odkar je odšel za njim še hlapec Anž, 
na Lebarjevem ‘gnezdijo srake’. Oče 
Andrej ni več pravi, mati Monika je 
od nekdaj rahlega zdravja, in če bi ho
tela posestvo obdelovati, kakor se je 
obdelovalo pod očeti, bi štirje hlapci

hlapec Anž sta delala za štiri.
Fara je premogla za pomoč samo še 

dekle in poslej sta Lebarjeva zaupala 
Julki, česar poprej nista zaupala niti 
sinu uiti hlapcu: konje, voli, plug, bra
no in še mnogokaj.

‘Julka s ceste’ je bila dekle s ceste. 
Toda kaj? Ni ga po vsem belem svetu 
dolgočasnejšega kraja, kakor je cesta 
prek Goric. Vse vozi po kolovozih, po 
trati, po skrivnih poteh ki še drže na
tovorjen voz. Kolesnice so ruši in obr- 
sjene veje nad glavo so ti priče, da tod 
vozijo, kolikor jih je volja. Cesta pa je 
prazna in lahko misli svoje misli, če 
jih kaj ima, brez konca in brez kraja.

Pajki predejo prek nje svoje mreže, o- 
sat bohoti in se je že zgodilo, da je za 
kantonom osja družina postavila svoj 
osir.

Cestar Simon, Julkin oče, ni moge: 
ukreniti bolje, kakor da je dekle dal od 
hiše v bolj obljuden kraj, pa najsi bo to 
tudi Lebarjeva zapuščena kmetija.

Že tretji dan svoje službe je Julka na 
senožeti zapela. Na grivi pravkar po
košenega travnika je pasla kravo s te
letom — in je zapela. Prisluhnil je Po
ličev pastir, ženske nad korenjem so 
povesile roke, stari Vogrin je ustavil 
mlin. Cestarjevo so bili poznali samo 

-po imenu po glasu se jim je bila razo
dela šele danes ta dan.

Glas pa ji je bil tak, da se je spenjal 
čedalje više, in čedalje više se je spe
njal, toliko lažji je bil. škrjančkova pe
sem je kamen proti pesmi Julkini. Ne
vidna kakor prepelica je čepela v seno
žeti, glas pa ji je kipel kakor vodomet, 
kakor pavji rep samih žarkih sonc pod 
nebo.

Pastir Cvetko se je priplazil bliže po 
vseh štirih, ne samo, da ne bi premotil 
petja, ampak, da bi ga tudi ujel, iz pri- 
jemljive bližine u je l., . Kajpak, Cvetku 
je bilo šele štirinajst let in šestnajstlet
nemu dekletu je štirinajstletnik otrok. 
Poslala mu je grudo ilovice prav za vrat 
in pasti:- se ie umakn'1.

Ženske nad korenjem so vlekle na uho 
tanko in ostro, toda re ’i niso mogle, ni
česar. Prenehale so s plet jem, pa so 
brez besede zopet segle med korenje. 
Kar je, je. Kdor imaš glas po božji vo
lji, ga pač imaš. Samo obrni ga. da bo

Bogu v čast. Ne kliči satana, ki je tako 
ali tako blizu in že samo čaka na klic.

Razsrdil se je v svojem kosmatem 
srcu sosed Vogrin, še ta skušnjava! 
Šment, ali je ne vjdim tam na dnu loke, 
kako si lovi glasove iz grla pregrešne
ga! Glasovi so mili, pesem je sladka — 
kar odmeva od goric — boljši pa je 
mlinski kamen. Ajd, kamen ob kamen! 
Je vsaj brez grešne misli taka pesem, in 
tudi brez kesanja je in brez pokore...

Pod večer se je javil Lebarjevi novi 
sneženski orglar .če ga avstrijska voj
ska leta 1917. ni vzela, si je lahko mi
sliti, koliko ga je bilo moža. Pred njim 
je šel glas, da je sprijen študent, za 
njim, da spretno premika prste po tip
kah in da mu cerkev poje kakor iz e- 
nega grla.

Dolg človek je bil, preklast in izmo
zgan od vsakršnih bed,, samo oči so mu 
bile svetle in zobje ko ciganu.

Stari Lebar ni rekel; ne ‘da’ ne ‘ne’. 
Mežikal je z očmi in mencal z rokami. 
Pojecljaval je in to je bilo krivo, da si 
včasih moral čakati na odgovor dalj 
kot je bilo spodobno. In med tem si si 
lahko mislil marsikaj..,.

Lebarka je sprva odločno zmajala z 
glavo. Ko pa se je orglar izgovarjal na 
župnika, je dovolila, da Julka prihod
njo nedeljo stopi na kor za poskušnjo.

Gre namreč za to, ali naj se pevka 
Julka prikaže tudi pred snežensko jav
nostjo s svojim nebeškim darom, ali pa 
naj jo še nadalje poslušujo samo kravje 
šume in Vogrinove tokave in še kak 
garjev pastir za nameček...

Tako se je izrazil orglar in je zapovr
stjo obsvetil Julko, mater in očeta s čr
nim žarom svojih oči. •

Lebar je rekel: “Naj bo, če je mate
ri prav,” Lebarka pa se je zavarovala:

“če bo prevrgla pri Gloriji ali pri 
Sanctusu — jaz ne bom kriva, pri Tan- 
tum ergo pa bo gotovo narobe, to vem 
že danes. Še za Matilde, prejšnje sopra
nistke, Bog- ji daj dobro, se je zdelo, da 
se je nalomil jambor na ladji, kadar je 
priplula do tistega m es ta ...”

In tako je ciganski orglar opravil, da 
bi bolje opraviti ne mogel; sladko se je 
poslovil in še slaje je zvijugal okrog 
ogla.

Tisto nedeljo je kipel dim pod cer
kveni strop, sladko dišeč, kakor še ni
koli, župniku so lezla lica narazen od 
zadovoljstva, in ministranti so se ozi
rali po ladji, kakor da jim je streči zad 
in ne spredaj.

Glorija v sneženski cerkvi še ni bila 
zapeta s tako močjo, s takim ognjem 
in s tako vero. Ob Sanctusu so se tr 
kali na prša, klanjali so se pred njo, 
ki ji je Bog dal dar glasu kakor ni
komur. Da, glas je dar božji. In če za
kipi in zažari in se razblesti na vse 
strani, je kakor čudež vseh čudežev. 
Tantum ergo so poskušale peti s pev
ko neke stare device, kakor je od nekdaj 
navada, pa so brzo utihnile. S takim 
glasom ni tekme! Pa čeprav ga je po
slušati bridkost, naj poje sam, naj se 
vozi sam po tistih vrtoglavih viša
vah . . .

Lebarka bi se bila še prijaznila z ne
deljskim petjem, da ni orglar zahteval 
Julke tudi k pevskim vajam. Dvakrat 
na teden. Ob torkih in petkih. Naj de- 
ži ali sije sonce, naj je goved sita ali 
lačna. Lebar je blagovoljno momljal, 
mati pa se je postavila po robu. Zakle
nila je skrinjo, iz katere je Julka je
mala nedeljsko ruto, kadar se je prek 
tedna odpravljala k cerkvi, in je ključ 
vtaknila k sebi.

No, Julka je našla pot do pevske so
be tudi brez rute, in kadar se je brez 
rute vrnila pozno pod noč, so ji pač la
sje bili razkuštrani od vetra. Druge 
škode ni bilo. Lebarka se je lahko sce- 
dila od skrbi, če se je hotela...

Na snežensko nedeljo, prvo po 5. av
gustu, so orgle zabučale kakor morje. In 
med grmenjem orgel je plaval Julkin 
glas kako bel galeb nad grmenjem mor
ja. čim bolj divja je bila borba ele
menta, tem lažji, tem vitkejši in prož
nejši je bil let galeba. Pljusnil je s kre- 
ljutmi, in zrak ga je dvignil za steber 
visoko. Spustil je krila ob telo, in pa
del je kakor kamen globoko. Srenja ni 
mogla moliti. Moški so se potili v spa
nju — sanjalo se jim je o nekakem ple
su vil, ki jih pa nikoli ni bilo, vsaj v 
teh krajih ne —, matere pa so na ti
hem klele. Saj vsaka mati ima hčer ali 
dve, in če že niso mutaste — pojo pa 
vendar. Ampak, da bi katera tako trga
la usta samo zato, da bi jo slišali, da 
bi se njen glas zapičil v vsako stvar ne 
— takih deklet sneženske matere nima
jo. Sneženska dekleta so tiha in pohlev
na, in kadar ženin potrka na vrata, re
ko: Naprej — tiho in pohlevno, kakor 
je navada. . .

Tisto nedeljo sem videl Julko prvič 
od blizu. Pozdravila je s pokimom gla
ve, in ta glava je skorajda zginjala v 
ruti. V spominu mi je samo še belina 
njenih lic in njena prožna hoja. Pot je 
bila hrapava, čevlji so ji bili od doma
čega čevljarja, kakor je stopala od cer
kve domov, ,pa je bilo, kakor bi vse, kar 
je lahkega na svetu, prožnega in vitke
ga, šlo z njo.. .

Doma pri Lebarjevih jo je čakala 
čudna novica.

(Nadaljevanje v prihodnji številki)


